



# 垫江县人民政府关于落实 生态保护红线、环境质量底线、资源利用上 线制定生态环境准入清单实施生态环境分区 管控的实施意见

垫江府发〔2020〕15号

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门、有关单位：

为全面落实《中共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》《重庆市人民政府关于落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线制定生态环境准入清单实施生态环境分区管控的实施意见》(渝府发〔2020〕11号)精神，坚定贯彻“共抓大保护、不搞大开发”方针，推动长江经济带高质量发展，现就落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，制定生态环境准入清单(以下简称“三线一单”)，实施生态环境分区管控，提出如下实施意见。

## 一、总体要求

### (一)指导思想



以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届二中三中四中全会精神和中央经济工作会议精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，深学笃用习近平生态文明思想，助力成渝地区双城经济圈建设，建立以“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系，加快建设山清水秀美丽之地，让垫江山水“颜值”更高，让垫江大地“气质”更佳，努力实现产业兴、百姓富、生态美有机统一，加快实现“一个建成、六个显著”“三地一心一城”、富民强县升位的奋斗目标。

## (二)基本原则

坚持保护优先。落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线硬约束，推动形成绿色发展方式和生活方式。

坚持分类施策。针对流域、区域、行业特点，聚焦问题和目标，实施生态环境分区管控。

坚持稳中求进。坚持生态环境管控内容不突破、管理要求不降低，结合经济社会发展新形势和环境质量改善新要求，定期评估调整和动态更新。

## (三)总体目标



到 2020 年，生态安全格局更加优化，生态系统稳定性明显增强，资源能源利用效率大幅提高，绿色低碳循环发展取得明显成效，主要污染物排放总量继续减少，城乡生态环境质量持续改善，生态文化日益深厚，初步建立与全面小康相适应的生态文明法制体系、制度体系和社会行动体系，把垫江建设成为碧水青山、绿色低碳、人文厚重、和谐宜居的生态文明先行示范县。

到 2025 年，绿色发展成效显著，突出环境问题得到有效治理，生态系统稳定性明显增强，生态环境质量进一步改善，环境风险得到有效控制，环境治理体系和治理能力现代化取得重大进展，环境保护水平与全面小康社会相适应，使绿色成为垫江发展的本底，使垫江成为山清水秀的美丽之地。

到 2035 年，土壤环境质量全面改善，生态系统实现良性循环，生态环境质量得到根本改善。

## 二、分区管控

### (四)环境管控单元划分

环境管控单元包括优先保护单元、重点管控单元、一般管控单元三类。优先保护单元指以生态环境保护为主的区域，主要包括饮用水水源保护区、环境空气一类功能区等。重点管控单元指涉及水、大气、土壤、自然资源等资源环境要素



重点管控的区域，主要包括人口密集的城镇规划区和产业集聚的工业园区(工业集聚区)。一般管控单元指除优先保护单元和重点管控单元之外的其他区域。

全县国土空间按优先保护、重点管控、一般管控三大类划分为 20 个管控单元。其中，优先保护单元 13 个，重点管控单元 6 个，一般管控单元 1 个。

### (五)分区环境管控要求

优先保护单元依法禁止或限制大规模、高强度的工业和城镇建设，在功能受损的优先保护单元优先开展生态保护修复活动，恢复生态系统服务功能。重点管控单元优化空间布局，不断提升资源利用效率，有针对性地加强污染物排放控制和环境风险防控，解决生态环境质量不达标、生态环境风险高等问题。一般管控单元主要落实生态环境保护基本要求。

垫江县生态环境准入清单的执行包括:全市总体管控要求、渝东北片区总体管控要求、县级区域特征管控要求。区域特征管控要求包括总体管控要求 8 条、分类管控要求 28 条(优先保护单元 2 条,重点管控单元 17 条,一般管控单元 9 条)。

## 三、工作要求

### (六)实施与应用



## 重庆市垫江县人民政府行政规范性文件

建立“三线一单”数据应用平台，数据集中管理、查询、应用、展示和交换，实行信息共享共用。

区域资源开发、产业布局和结构调整、城镇建设、重大项目选址应将环境管控单元及生态环境准入清单作为重要依据，相关政策、规划、方案需说明与“三线一单”的符合性，在政策制定、规划编制、执法监管中不得变通突破、降低标准，不符合不衔接不适应的应按要求完成调整。

国土空间规划、相关规划应将落实到具体空间的生态、水、大气、土壤、资源利用等红线、底线和上线要求作为编制的基础。

区域、流域等产业发展应将“三线一单”提出的要求作为产业准入负面清单编制基础，具体管控单元的管控要求作为产业准入负面清单在具体区域、园区和单元落地的支撑。

监管开发建设行为和生产活动时，应将“三线一单”作为重要依据。优先保护单元和重点管控单元应作为生态环境监管重点区域，生态环境分区管控要求应作为生态环境监管的重点内容。

### (七)更新与调整

市生态环境部门每5年组织开展全市“三线一单”实施情况评估，依据评估情况编制“三线一单”更新调整方案。5年内



## 重庆市垫江县人民政府行政规范性文件

因国家与地方发展战略、生态保护红线、自然保护地和生态环境质量目标调整，或国土空间规划调整，“三线一单”确需进行更新的，由县政府提出申请并待市生态环境部门组织审定后进行更新。

### 四、保障措施

#### (八)组织保障

县生态环境局牵头全县“三线一单”实施、评估、更新调整和宣传工作，各乡镇(街道)、有关部门结合本单位职责职能做好“三线一单”实施工作，并积极参与评估、更新调整和宣传工作。

#### (九)资金、技术保障

县生态环境局牵头组建长期稳定的专业技术团队，县财政安排专项财政资金，切实保障“三线一单”实施、评估、更新调整、数据应用和维护等。

垫江县人民政府

2020年8月5日

(此件公开发布)



# 重庆市垫江县人民政府行政规范性文件